

打造都市节点型美丽城镇

# 平湖新埭：绘“五美”图景 享幸福生活

徐佳丽

嘉兴平湖市新埭镇位于浙沪边界。在这里，有浙江平湖和上海金山合力打造的张江长三角科技城；在这里，有历经百年岁月依然活力不减的省级历史文化街区。

作为虹桥国际枢纽南向拓展带的核心节点，近年来，新埭镇对标“五美”城镇建设要求，全力推进独具国际范、数智链、水乡韵、田园丰特色的省级都市节点型美丽城镇样板创建。眼下，一个“五美”并进、美美与共的新时代美丽城镇正阔步走来……



## 增绿添靓 城镇颜值日日新

最近，在新埭镇中心区域，一个投资500万元提升改造的公园对外开



新埭镇农民集聚小区改造提升一角

放。这个占地2万平方米的公园，一改曾经的荒废，有露天剧场、儿童游乐设施……处处流动着欢乐。

想方设法让城镇颜值节节高，新埭镇这几年火力全开。据了解，近三年，在基础设施提升、环境增绿添靓

上，新埭镇部署了35个重点项目，全力以赴让美丽城镇的规划蓝图转变为群众切实可感的美好现实。截至目前，累计完成投资17.3亿元。

道路是一个城镇的形象。2020年起，新埭镇陆续对14条道路进行改造提升，路面白改黑、路两侧景观绿化，一条条道路成了风景线。这其中，兴豪路的全线通车，更是赢得浙沪两地百姓喝彩，它不仅有效改善了浙江向东对接上海交通偏少的情况，也将从新埭到沪杭高铁金山北站的车程缩短到8分钟。

老旧小区是城镇的“细胞”，直接影响城镇的颜值。最近，虹桥景苑社区不少老旧小区的环境有了较大提升，变得更加美观、和谐。原来，为提升关键区域百姓幸福感，新埭镇对虹桥景苑、南栅苑等9个老旧小区进行统一改造，不仅新增便民配套设施、增设停车位，还着力提升了小区的绿化覆盖。新埭镇副镇长曾明介绍，这些小区改造后，受惠群众将超9000人。

## 转型升级 产业发展海天阔

鸿翼新材料投资10亿元，从事新能源领域的新型集流体技术的研发、生产和销售；德蒙（上海）压缩机械公司投资1.5亿元，建设高端智能空气压缩机项目……前不久，5个新兴产业领域项目落户。这些项目的落户，将为新埭镇的美丽城镇建设，增添内生动力。

作为虹桥金南翼浙江第一站，近年来，新埭镇锁定半导体和新能源的产业定位，着力推动产业转型升级、拓展产业发展空间。今年上半年，新埭镇智能制造、电子信息等数字经济产业发展势头强劲，数字经济核心制造业实现增加值2.4亿元、同比增长17.7%，数字经济固定资产投资7.2亿元、同比增长106%。

优质项目的落户，离不开优质的平台。这两年，新埭镇布局建设了一

批适于产业集聚的高端化“园中园”和配套设施，如科创智谷产业园、大族集团长三角科技园等。科创智谷产业园是一个高端智能制造产业园区，归功于完善的配套和清晰的定位，园区已引入16家成长型中小企业，达产后可实现产值约10亿元。

工业经济提质提效，“腾笼换鸟”很关键。新埭镇副镇长柯家叶说，去年底，新埭镇在平湖范围内率先试点，开展租赁厂房全生命周期管理，同时以“腾笼换鸟”为抓手，对园区内闲置厂房进行集纳、改造，加速优质项目的落地投产。截至目前，累计收回闲置厂房10.9万平方米，今年预计实现产值超7亿元。

## 品质提升 幸福指数节节高

“搬进新家后，无论是购物还是就医，都很方便！”自从入住吴泾一期高品质公寓房，原兴旺村村民毛君伟的

笑容更多了。曾明介绍，未来，新埭镇以东将建造全新的高品质住宅区，更多的百姓将感受到美丽城镇建设的红利。

生活美不美、品质高不高，老百姓的感受最直接。据了解，自美丽城镇创建以来，新埭镇始终以改善民生为出发点和落脚点，依托“廉情监督信息员”、网格员等收集群众意见建议，积极补短板、夯基础，大力推进人居环境优化，提升公共服务能力，增强群众的幸福感。

良好的配套，提升了群众幸福指数。最近，在新埭镇芦席社区，居民期待已久的邻里中心进入了装修阶段，这个集便民、养老、家宴中心于一体的邻里中心，将为周围约1000户居民家庭打造“15分钟生活便捷圈”。这三年，除了邻里中心，华美达酒店、四星级农贸市场、文体中心……一个个民生项目从图纸变成了现实。

（图片由平湖市新埭镇政府提供）

# 洞头霓屿：农旅交融，描绘美镇新“蓝海”

江维海



“紫菜飘香”烹饪大赛吸引了大量市民围观品尝

一片红树林，万千白鹭飞。越过灵霓大堤，便是温州市洞头区霓屿街道一片整体规模超3000亩的红树林湿地。该湿地在成为沿海一大景观带的同时，守护着湛蓝的大海。

霓屿靠海吃海，海洋是其重要的资源禀赋。灵霓大堤破堤通海后，主动为鱼儿让道的霓屿，成为洞头“海上花园”海岛样板的重要组成部分。

## 沿海造林 守卫蓝色海岸线

“别看这些红树林的植株就手掌般大小，修复滩涂的作用却十分明显，这两年贝类越来越多，不时会有海鸟成群结队飞过。”在洞头霓屿南岸滩涂边，霓屿街道渔办负责人指着脚下蔓延开去的成片红树林兴奋地说。就在离红树林种植区不远的滩涂上，上百株野生柽柳长势喜人。

红树林，红的是皮、绿的是叶，其树

态保护和旅游休闲观光等为一体的霓屿红树林生态湿地公园顺利建成，整体规模达3000余亩。

据悉，“南红北柳”是湿地生态修复重要的手段。经过多年培育，霓屿出现了海岸带野生柽柳、芦苇、碱蓬与种植红树林和谐共生的独特景象，成为我国唯一的“南红北柳”生态交错区。

随着滨海湿地生态系统的修复，经过造林，贝类、鱼、虾、蟹等海洋生物在该区域滩涂又开始繁衍，丰富了鸟类食物质资源，吸引了很多候鸟栖息。“以前海滩边都是石头泥巴，现在做了景观带，建了停车场，变得好看多了……”霓屿村村民柯受宾感慨着家乡的变化。

## 紫菜之乡 农旅交融绘蓝图

除了大力推进蓝湾工程，近年来，霓屿街道立足温州城市东拓战略，进行交通工程提升，以农业为特色，农旅

交融，实现区域间的功能互补和差异发展。

“农业+教育”“农业+康养”“农业+观光”，因农而生、与农相融，通过多元化行动，霓屿街道农旅产业得到长足发展。同时，精灵海岸、省道S211、大陆引供水第二通道、生态绿道、岸线沙滩修复等项目的投资建设，也在很大程度上助推街道农旅融合走向纵深。

据霓屿街道有关负责人介绍，目前，该街道已重点打造了田园综合体、霓屿紫菜现代产业园、洞头冷链中心、智慧农业平台、农旅产业联盟等，并根据街道地势走向、产业布局、镇域发展特点和村庄风貌特色，形成了海岛庄园服务核、海上牧场新田园、活力运动休闲带、农旅融合休闲片、南侧生态村社展示片和东侧蓝色康养度假片的“一核一环一带三片”布局体系。

洞头是有名的“中国紫菜之乡”。过去几十年里，紫菜养殖是许多霓屿



市民参加霓屿紫菜文化旅游节采摘要活动

街道村民的主要收入来源。“这里是瓯江口和东海交汇处，现在大堤两侧实现了江水和海水的交汇，水里养分更丰富了，这几年，紫菜长势非常好。”霓屿街道下社村村民、当地紫菜养殖户陈时福说，破堤通海以来，随着海水交换增多，两侧海域盐度逐渐平衡，海洋生态持续向好，村里养殖户也陆续回到大堤北片养殖紫菜。

为了让更多人了解霓屿、了解紫菜，当地已连续举办了三届紫菜文化旅游节。通过推广，质嫩味美的霓屿紫菜，正逐渐成为霓屿百姓的致富菜、富民菜。

（图片由洞头区霓屿街道提供）

## 图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



浙江日报

浙江新闻

· 公益广告 ·

